

Cele mai importante modificari ce vor fi aduse legislației insolvenței, comentate de Catalina Mihailescu (Țuca Zbârcea & Asociații) | Cum lucreaza echipa poziționata de Legal 500 (2021) în Tier 1 în practica de Insolvență/ Restructurare. Despre avocați, legislație și mandate relevante



Prelungirea pandemiei, scaderea consumului, accentuarea blocajului financiar, creșterea inflației sunt câțiva dintre factorii care vor influența major mediul de afaceri, astfel încât în 2021, dar și în anii urmatori, vom asista la o creștere a numărului procedurilor de insolvență. „Recurgerea la timp la proceduri adecvate, care sa corespunda gradului de afectare a situației financiare cu care se confrunta debitorii, ar putea avea ca rezultat finalizarea cu succes a unor proceduri ce implica planuri de restructurare. Ca și până acum, companiile mici vor fi cele care, probabil, vor resimți cele mai mari dificultăți. Domeniile cele mai afectate de pandemia COVID-19 cum sunt HoReCa, comerțul tradițional, industria de evenimente, serviciile, transportul aerian se vor confrunta cu un numar mai ridicat de insolvențe”, a declarat pentru ^{Biz}Lawyer Catalina Mihailescu, Managing Associate al [Țuca Zbârcea & Asociații](#), avocat implicat în gestionarea proiectelor de insolvență ale firmei.

Schimbarile legislative care se pregatesc în domeniul insolvenței ar putea deveni un sprijin real pentru firmele aflate în dificultate. **Catalina Mihailescu** explica faptul ca modificarile *Legii insolvenței*, propuse prin proiectul aflat în dezbateri publice, vin în contextul obligației României de a implementa Directiva (UE) 2019/1023 ale carei obiective vizeaza armonizarea legislației în domeniul restructurării la nivelul tuturor statelor membre, reglementarea unor proceduri mai eficiente, cu o durata rezonabila de timp, costuri reduse și grad de recuperare a creanțelor cât mai ridicat, încurajarea companiilor aflate în dificultate sa recurga la proceduri de restructurare înca de la primele semne ale declinului pentru a maximiza șansele de salvare a businessului.

„Având în vedere acest context și obiectivele Directivei, cele mai importante modificari propuse vizeaza procedurile de prevenire a insolvenței. Printre acestea se numara înlaturarea procedurii mandatului ad-hoc, procedura care s-a dovedit ineficienta și neutilizata în practica. De asemenea, introducerea procedurii acordului de restructurare are un caracter parțial confidențial și extrajudiciar, scopul instituirii acesteia fiind de a pune la dispoziția debitorului aflat în dificultate financiara, dar și a partenerilor creditori a unui instrument de restructurare care sa confere părților o larga marja de negociere. Obiectivele negocierilor ar consta pe de o parte, în restructurarea activității debitorului, iar pe de alta parte în achitarea într-un procent cât mai mare a creanțelor restante și într-un termen scurt și cu costuri minime”, detaliaza expertul **Țuca Zbârcea & Asociații**.

De asemenea, modificari importante sunt aduse în privința concordatului preventiv, urmarindu-se alinierea acestei proceduri la standardele procedurilor de prevenție pe care Directiva intenționeaza sa le impuna statelor membre, dar și corijarea unor deficiențe constatate în practica în implementarea actualei reglementari naționale.

[Descopera oportunitățile de recrutare de pe LegiTeam! GRATUIT.](#)

Se încearca o implicare mai mica a instanțelor de judecata

Procedura acordului de restructurare intervine în contextul în care procedura mandatului ad-hoc s-a dovedit a fi total ineficienta. Prin aceasta schimbare se dorește o accentuare a laturii de prevenție, procedura la care debitorul aflat în dificultate sa fie interesat sa recurga având în vedere libertatea de negociere de care dispune, implicarea minora a instanțelor de judecata, sprijinul pe care îl poate obține de la practicianul în insolvența, posibilitatea restructurării activității într-un termen scurt și cu costuri reduse.

„Un alt avantaj al acestei proceduri este reprezentat de caracterul parțial confidențial și extrajudiciar, care diminueaza astfel mult posibilitatea afectării imaginii debitorului care recurge la o astfel de procedura. Deși libertatea de negociere a părților reprezintă o caracteristică majoră a acestei proceduri, rolul practicianului este important, desemnarea acestuia fiind de altfel obligatorie”, precizează avocatul.

În privința negocierilor propriu-zise, practicianul în insolvența ar trebui să apară ca un mediator obiectiv al cărui scop să fie realizarea unui echilibru între interesele celor două părți aflate în negociere. **Catalina Mihailescu** subliniază faptul că esențială va fi contribuția practicianului la întocmirea planului de restructurare. „Experiența practică și cunoștințele teoretice ale practicianului în insolvența sunt absolut necesare întocmirii unui plan care să corespundă nu numai intereselor economice ale părților, ci și cerințelor impuse de reglementările aplicabile, astfel încât să poată fi obținută confirmarea acordului de restructurare din partea instanței de judecata competente”, nuanțează specialistul.

Se pregătesc schimbări substanțiale în procedura concordatului preventiv

Noua legislație va aduce schimbări substanțiale și în ceea ce privește procedura concordatului preventiv. O primă modificare care ar putea avea un impact important constă în acordarea legitimației procesuale active și creditorilor cu privire la deschiderea procedurii concordatului. „Așadar, dacă potrivit reglementării actuale numai debitorul putea solicita deschiderea procedurii concordatului, proiectul de lege, în acord cu prevederile Directivei, acordă și creditorilor acest drept, condiționat însă de obținerea prealabilă a acordului debitorului. Deși aparent condiția obținerii acordului prealabil al debitorului poate sugera ineficiența acestei reglementări, acordarea inițiativei creditorilor poate încuraja debitorul să accepte o propunere în sensul deschiderii concordatului, bazându-se pe deschiderea exprimată de creditorii care creează astfel premisele ca restructurarea să beneficieze de sprijinul acestora”, explică avocatul.

De asemenea, suspendarea de drept a executarilor silite pentru o perioada de maximum patru luni de la data deschiderii procedurii, cu posibilitatea prelungirii acesteia, reprezinta o reglementare noua, care poate avea un impact pozitiv asupra eficienței acestei proceduri, debitorii putând fi încurajați sa încerce restructurarea în cadrul unui concordat beneficiind de „confortul” ca negocierile cu creditorii nu vor fi afectate de executari individuale.

În același registru se înscrie și majorarea de la 24 de luni (cu posibilitatea prelungirii cu 12 luni) la 48 de luni cu menținerea posibilității de prelungire cu 12 luni a termenului maxim pentru implementarea masurilor stabilite prin planul de restructurare. Avocatul este de parere ca este o modificare care, de asemenea, poate duce la eficientizarea acestei proceduri. În același registru se înscrie diminuarea de la 20 % la 10% a procentului minim privind plățile obligatorii ce trebuie efectuate de debitor în primul an.

Un alt set de modificari vizeaza definirea unor noțiuni cu care procedura opereaza în condițiile în care s-au constatat neclarități asupra conceptelor respective, care au dat naștere unor interpretari diferite și, în consecința, unor dificultăți în aplicarea acestei proceduri.

„În scopul obținerii unor rezultate cât mai bune, sunt instituite o serie de modificari care apropie aceasta procedura de pre-insolvența de cea de reorganizare. Din aceasta categorie amintim exprimarea votului asupra programului de restructurare pe categorii de creditori și instituirea condițiilor în care poate fi modificat planul de restructurare. Tot în categoria modificarilor importante trebuie amintita și clarificarea regimului creditorilor care au creanțe neafectate de concordat. Astfel, devine evident ca aceștia pot iniția proceduri de executare silita asupra debitorului aflat în concordat, instituindu-se însa obligația ca, anterior demararii acestora, sa notifice debitorul. În plus, în termen de 30 de zile de la primirea notificarii, debitorul poate negocia cu privire la aderarea creditorului la planul de restructurare, creditorul fiind obligat sa participe la negociere, în caz contrar cererea de încuviințare a executarii silite urmând a fi respinsa ca prematur formulata”, mai spune **Catalina Mihailescu**.

Expertul **Țuca Zbârcea & Asociații** considera ca modificarile propuse prin proiectul de lege aflat în dezbateri publica sunt binevenite. „Având în vedere criza determinata de pandemia de COVID-19, companiile au fost mai preocupate de evitarea unor potențiale riscuri de a ajunge în dificultate financiara și de luarea unor masuri de prevenție. Apreciem astfel ca proiectul de lege vine într-un context care ar putea crește impactul favorabil al modificarilor propuse. Modificarea consistenta a procedurilor de pre-insolvența poate reduce semnificativ reticența de care au dat pâna acum dovada debitorii, în privința inițierii acestor proceduri. De asemenea, neîncrederea creditorilor în șansele de reușita a procedurilor de pre-insolvența sau refuzul de a susține inițiative de restructurare venite din partea partenerilor aflați în dificultate financiara ar putea fi redusa ca efect al modificarilor propuse”, puncteaza avocatul.

[Intra pe portalul de concurența pentru mai multe articole referitoare la proiectele avocaților din aceasta arie de pra](#)

Avocații sunt provocați sa ofere soluții rapide, inovative, eficiente

O analiza a mandatelor acordate **Țuca Zbârcea & Asociații** în primul trimestru al acestui an denota un interes sporit al clienților să fie informați cu privire la noutățile legislative, la modificarile cu impact asupra activităților lor și totodata o atenție sporita gestionarii resurselor proprii, cu scopul de eficientizare a acestora și de diminuare a riscului de a ajunge în situații de dificultate economica.

De asemenea, contextul economico-financiar și social general a făcut ca anul 2020 să fie unul foarte interesant pentru ec
insolvența din cadrul **Țuca Zbârcea & Asociații**, cu multe provocări care i-au mobilizat pe avocați astfel încât să vină c
rapide, inovative, eficiente și adaptate nevoilor fiecărui client în parte.

„Strategiile propuse de echipa noastră sunt construite pentru a răspunde în mod rapid și eficient atingerii obiectivelor urm
clienți. Ele au ca premisă o înțelegere corectă a situațiilor de fapt concrete ale clienților și a mecanismelor și relațiilor
economico-financiare în care aceștia sunt implicați, coroborată cu o bună cunoaștere și o judicioasă interpretare a preveder
în continua schimbare. Sunt avocat specializat în materia insolvenței și fac parte dintr-o echipă ce cuprinde trei avocați, i
departamentului de litigii al **Țuca Zbârcea și Asociații**. Coordonarea acestei echipe este realizată de Ioana Hrisafi, Partener
De asemenea, **Florentin Țuca**, *Managing Partner* al firmei asigură coordonarea generală a departamentului de Litigii și A
precizează expertul **Țuca Zbârcea & Asociații**.

Catalina Mihailescu amintește faptul că, în contextul actual, aflat sub efectele pandemiei COVID-19, în care participanții
economică manifestă o atenție sporită asupra riscurilor potențiale ale operațiunilor și tranzacțiilor avute în derulare sau a
proiecte noi, cele mai des întâlnite probleme constau în identificarea unor mijloace legale variate, care să permită ating
obiectivelor urmărite de clienți, însoțite de o evaluare a riscurilor corespunzătoare fiecărei strategii propuse și, bineînț
determinarea strategiei optime.

„Activitățile prestate de avocații **Țuca Zbârcea & Asociații**, specializați în materia insolvenței, sunt variate, pornind de la
unor analize și opinii legale cu privire la diferite aspecte legate de procedura insolvenței, până la redactarea de acte specifice
materii și asistența și reprezentarea în fața instanțelor de judecată și/sau a celorlalte organe care aplică procedura. Analizele
ca rezultat propunerea unor strategii individuale, care să răspundă cât mai bine situațiilor concrete și intereselor și obiectivelor
client în parte”, adaugă avocatul.

Cel mai adesea, avocații **Țuca Zbârcea & Asociații** specializați în materia insolvenței primesc mandate din partea creditor
întâmpina dificultăți în activitatea de recuperare a creanțelor. „Implicarea noastră vizează atât activități de asistență juridică
reprezentare în cadrul unor proiecte care inițial nu au o componentă de insolvență, dar care ulterior evoluează în această direcție
activități strict specifice procedurilor de pre-insolvență și de insolvență. În mod cert, perioada incipientă a procedurilor, în care
determină situația debitorului și se identifică mijloacele legale de urmat, necesită implicarea cea mai consistentă din partea
subliniază **Catalina Mihailescu**.

Proiectele gestionate în materia insolvenței vizează, în primul rând, clienții tradiționali, care desfășoară activități în cele mai
ramuri de activitate - bancar, energie, farmă, construcții, comerț, aviație, consultanța financiară și de afaceri etc.

Implicarea avocaților **Țuca Zbârcea & Asociații** specializați în materia insolvenței intervine în momente diferite în funcție de
situațiile concrete cu care se confruntă clienții firmei și de calitatea acestora în cadrul procedurilor. „Astfel, în ipoteza în care
vine din partea unui client aflat într-o situație financiară ce ar putea atrage aplicarea unei proceduri prevăzute de Legea nr. 85/2018
activitățile noastre implică, cel mai adesea, analize premergătoare inițierii unei proceduri de pre-insolvență sau de insolvență
continua pe toată durata derulării acestora. În cazul unor mandate primite din partea unor clienți-creditori, etapa procedurii
insolvență în care intervenim depinde de momentul în care aceștia iau cunoștința sau sunt informați cu privire la eventuale
la care sunt supuși debitorii lor”, explică specialistul.

Mandate relevante

Potrivit informațiilor deținute de **BizLawyer, Țuca Zbârcea & Asociații** a asistat Carpatair în cadrul procedurii de
insolvență inițiată la cererea clientului și finalizată cu reorganizarea clientului și reinsertia sa în circuitul economic.

De asemenea, echipa firmei a mai asistat o banca internațională în cadrul procedurii de insolvență a unui debitor activ pe piața imobiliară finalizată cu valorificarea în favoarea clientului a celui mai important activ al debitorului aflat în patrimoniul debitorului și sub garanția clientului.

Un alt mandat care a fost încredințat avocaților de la **Țuca Zbârcea & Asociații** constă în asistarea și reprezentarea unui grup financiar francez în cadrul procedurii de insolvență privind un debitor român, proiect finalizat cu recuperarea integrală a creanței deținute de client în valoare de peste 28 milioane de euro.

Din punctul de vedere al avocaților, unul dintre proiectele cele mai interesante a implicat coroborarea unor probleme specifice insolvenței în conformitate cu normele interne cu aplicarea legislației europene în contextul deschiderii unei proceduri de pre-insolvență într-un alt stat membru al Uniunii Europene. De altfel, acesta a fost și cel mai dificil mandat, care a implicat un element de extraneitate, aplicarea legislației europene, analiza privind condițiile în care pot fi derulate proceduri paralele în mai multe state membre ale Uniunii Europene și a efectelor asupra creditorilor naționali. Dificultatea proiectului a fost determinată de situația specială și de lipsa unei practici interne cu privire la aspectele de drept pe care le-a implicat proiectul respectiv. În aceste condiții, pozițiile procesuale exprimate de experții **Țuca Zbârcea & Asociații** au avut clar caracter de inovație, interpretările fiind reținute de instanțele de judecată naționale.

În gestionarea acestor proiecte au fost implicați trei avocați, partenerul coordonator fiind [Robert Roșu](#).

Un alt proiect interesant a implicat acordarea de servicii de asistență juridică și reprezentare pentru o societate de leasing în cadrul procedurii de concordat preventiv deschisă cu privire la un debitor activ în domeniul transporturilor. Acest proiect este coordonat de [Catalin Baiculescu](#), fiind implicați alți trei avocați din cadrul **Țuca Zbârcea & Asociații**.

La ora actuală, echipa de avocați are în derulare multe proiecte interesante, atât prin prisma valorii creanțelor în discuție, cât și din perspectiva complexității problemelor de drept pentru soluționarea cărora este necesară coroborarea legislației din materia insolvenței cu reglementări aplicabile diferitelor arii în care activează părțile implicate.

Trebuie menționat, de asemenea, că, în gestionarea proiectelor din materia insolvenței, avocații **Țuca Zbârcea & Asociații** au avut colaborări cu firme de avocatură care activează în alte state, printre care: *Advokátní kancelář Rovenská & partneři, s.r.o.* – Republica Ceha, *Sey Chambers* – Insulele Seychelles, *Andersen* – Spania, *Gianni & Origoni* – Italia.

Țuca Zbârcea & Asociații este poziționată de ghidurile juridice internaționale pe prima treaptă a competenței profesionale. Firma iese în evidență prin divizia sa specializată în insolvență, **TZA Insolventa**, în care partenerii **Robert Roșu** și [Ciprian Dragomir](#) sunt și practicieni certificați în insolvență, notează directorul internațional Legal 500. Firma este activă atât de partea debitorilor, cât și a creditorilor, reprezentând bănci și multinaționale mari în materie transfrontalieră, inclusiv refinanțări.

Atât **Ciprian Dragomir**, cât și **Robert Roșu**, ambii parteneri **Țuca Zbârcea & Asociații**, sunt evidențiați ca *Leading Individuals* în această arie. Printre clienții cheie din practica de Insolvență/Restructurare pot fi menționați *Société Générale, OMV Petrom, Bancpost, Omilos Oradea, BRD Groupe Société Générale, Carpatair și Nicolae Petrov, actualul președinte și director executiv al Carpatair, Raiffeisen Leasing, Y.G. PROPRIETATI, Banca Comercială Română (BCR), ELMŰ-ÉMÁSZ Energiakereskedő sau Astaldi SPA Italia Suc. București.*

[Intra pe LadyLawyer.ro și afla mai multe despre activitatea, preocupările și proiectele doamnelor avocat din cele mai importante firme de pe piața locală](#)